

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS.

A las todas las ediciones,

CUATRO REALES LINEA,

con rebaja á los anunciantes que contratan con la administración.

QUINTA EDICION.
DE LA NOCHE.

Solo para la venta de Madrid.
Un número, DOS CUARTOS.
Una mano, CUATRO REALES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XXVIII. NÚM. 7247.

MADRID, LUNES 8 DE OCTUBRE DE 1877.

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION, MAYOR, 1207

RESTAURANT DE MADRID.
Se ha abierto nuevamente.
ALCALÁ, NUMERO 10.

VERDAD.

Por cuenta del fabricante, y en comision, se vende un fumoso surtido de lanas, no vedad, para vestidos de señora, con un 80 por 100 de baja; las de 6 rs. á 3, las de 5 y las de 4 á 2 rs.

Calle de Jacometrezo, número 11.
Pez, número 17.
Corredera baja, número 21.

CENTRO V NICOLA.

Valdepeñas puros y auténticos, primeros premios en las exposiciones. De un año, á 88 rs. arroba; añejos desde 2 rs. botella.—Carmen 10.

POR 6 RS. AL MES
SE RECIBE

LA CORRESPONDENCIA DE LA MAÑANA
Y EL DIARIO OFICIAL.

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 8 DE OCTUBRE.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernacion.—Real orden resolviendo un recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento de Iniesta en contra de un acuerdo de la comision provincial de Cuenca, relativo al reintegro de caudales al pósito del pueblo.

Gracia y Justicia.—Revoluciones adoptadas por este ministerio en el personal de promotores fiscales durante el mes de septiembre próximo pasado.

Es probable que la contestacion del consejo Supremo de la Guerra á la real orden expedida por el general Cavallos pase á informe, y con urgencia, al consejo de Estado en pleno. Parece que el escrito del consejo abraza la historia de la escorcelacion decretada y se fijan los puntos de hecho y de derecho.

El Parlamento dice que las noticias del *Imparcial*, á pesar del pretendido aire de infalibilidad con que las lanza al público, no pasan de ser, las más de las veces, bromas inventadas en la mesa de un café.

En todo este mes dejará el Sr. Orovio ultimado el arreglo del personal de todas las direcciones de Hacienda. Actualmente se ocupa de la de Rentas, y seguirá despues la de Propiedades.

D. José Lopez Trigo ha sido nombrado director de la escuela profesional de la Habana, única en España donde puede seguirse hoy la carrera de maestros de obras.

Anoche no se hicieron operaciones en el bolsín.

Hoy recibe el señor ministro de Hacienda á una comision de la junta inspectora de una sociedad que se ha formado en esta corte con objeto de introducir en las fábricas de tabacos de la Peninsula una nueva máquina para la elaboracion de los cigarrillos. De dicha comision forman parte los Sres. Escobar, Carvajal, Gonzalez Alonso, Torres (D. José Maria), Cadenas y Hurtado.

El director del Tesoro, Sr. Magaz, ha indicado al Sr. Orovio las modificaciones que en su concepto han de introducirse en la plantilla recientemente aprobada, para que el servicio de dicho centro no sufra la más pequeña alteracion.

Con este motivo es posible que sean repuestos algunos empleados que por su competencia en determinados servicios sean verdaderamente irremplazables.

Ha llegado á esta corte el diputado señor Cerveró.

Ayer tarde tuvo lugar la corrida de toros en Valencia sin novedad. Lagartijo y su cuadrilla estuvieron bien.

La direccion general de Infanteria ha terminado ya los trabajos de reorganizacion á que dió lugar el real decreto de 27 de julio último y las instrucciones dictadas al efecto por el jefe superior del arma. Los negociados, y especialmente el de jefes y el de oficiales, han rivalizado en celo y diligencia. Para el destino á reservas de los jefes y oficiales sobrantes en activo por reduccion é su-

presion, se ha tenido en cuenta la situacion respectiva de los cuerpos, evitando así en lo posible marchas largas y los gastos consiguientes. Este principio no ha podido sin embargo ser respetado en absoluto, porque no lo ha permitido la fuerza de las circunstancias. La gran mayoría de los cuerpos activos constituyen hoy tres grandes agrupaciones en los distritos de Castilla la Nueva, Provincias Vascongadas y Cataluña, mientras en los de Andalucía, Granada y otros no existen batallones cuyas compañías suprimidas pudieran pasar á nutrir las reservas inmediatas; pero aun en este caso inevitable, se ha procurado conciliar las necesidades del servicio con el bien de los jefes y oficiales excedentes, consultando el personal de cada uno, para destinarlos á las provincias de su respectiva naturaleza.

La amortizacion del excedente se ha hecho por combinaciones diarias y con tal equidad, que todos los batallones en que ha habido supresion de compañías han dado contingentes de oficiales para las reservas de nueva creacion. Practicadas las operaciones bajo los principios espuestos, con la premura que el asunto requería, aunque sin perjuicio de la meditacion y orden necesarios, y sin dejar al propio tiempo de resolver cada día las dudas y consultas originadas, y aprobar las propuestas de ayudantes y las permutas para que fueron facultados los jefes de cuerpo, formados los 20 regimientos de nueva creacion, organizados los 20 nuevos batallones de reserva y completados los 40 sobre la base de las dos compañías que constituían las antiguas comisiones, y hecha la eleccion y nombramiento de jefes, todo lo cual ha exigido vastos trabajos preparatorios, puede considerarse terminado el periodo de reorganizacion con los resultados siguientes.

Quedaron supernumerarios al suprimirse las 7.ª y 8.ª compañías, 260 capitanes, 403 tenientes y 600 alféreces. Han pasado voluntariamente al reemplazo desde la expedicion del real decreto orgánico, 60 capitanes, 101 tenientes y 124 alféreces.

Han obtenido destino en los batallones de reserva para completar sus cuadros, 98 capitanes, 103 tenientes y 177 alféreces.

Suma la amortizacion 158 capitanes, 303 tenientes y 301 alféreces. Quedan supernumerarios en los cuer-

pos 42 capitanes, 97 tenientes y 299 alféreces.

Como se vé, la excedencia producida en los cuerpos por la reorganizacion, es ya hoy relativamente corta y tal vez haya desaparecido dentro de este mes, puesto que se están despachando las solicitudes de pase al reemplazo que aun quedan pendientes.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Viena 7.

Las negociaciones entabladas por algunas potencias cerca de Rusia en favor de la paz no ofrecen facilidades por el pronto, en vista de la actitud nada pacífica de dicho imperio.

Roma 7.

Ha sido llamado á Viena el embajador de Austria cerca de la corte de Victor Manuel, para que informe verbalmente sobre la situacion política de Italia en las graves cuestiones pendientes.

Paris 7.

Hoy se ha publicado el manifiesto que Gambetta dirige á los electores de Belleville.

Este documento es una respuesta á lo que le presentan candidato. En el fondo tiene gran analogia con el del Sr. Grey en sus anatemas contra la política del mariscal, que censura abiertamente.

Londres 4.

El principe Milano reclama de Rusia garantías de independencia por la cooperacion que Servia prestará á aquel imperio.

El emperador Guillermo llegará á Frankfurt el 19 del actual.—*Centro telegráfico.*

Paris 7.

Esta mañana, como se habia anunciado, ha aparecido el manifiesto electoral del Sr. Gambetta.

En el repite lo que dijo en su discurso de que el mariscal Mac-Mahon no tiene más disyuntiva que someterse al fallo de la nacion esprossado en los comicios ó presentar la dimision del cargo de presidente de la república.

Se ha formado una nueva causa á dicho señor por estas declaraciones.

Viena 7.

Conforme se preveía, se considera, si no abandonada, por lo menos aplazada la participacion de Servia en la guerra actual.

Los telegramas de dicho país justifi-

can esta conducta con la falta de dinero y de armas; pero las gestiones del gobierno austriaco no son estériles á este resultado.

Constantinopla.

El general turco Mehomed-Ali-bajá marcha al Montenegro á tomar el mando del ejército que opera allí.

Tazli-bajá reemplazará á Ahmet-Ayoub-bajá.

Han sido llamadas á las armas las últimas reservas de Turquía.

Paris 7.

Segun despachos oficiales de origen turco, las pérdidas de los rusos en la última batalla de Asia ascenden á 10000 hombres.

Las de los turcos, segun confesion de los telegramas otomanos, se calculan en 2000.

Roma 7.

Los periódicos oficiales desmienten terminantemente la noticia relativa á la existencia de una alianza entre Italia y Alemania.—*Febré.*

EDICION DE LA TARDE
DE HOY 8 DE OCTUBRE.

Esta tarde á las cinco recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 7.

Segun los anuncios de los observatorios meteorológicos de los Estados Unidos, el martes próximo se sentirán vientos huracanados en las costas de Inglaterra, Francia y probablemente en las del Cantábrico.

Paris 7.

Un despacho de Roma recibido esta tarde, dice que la salud del Papa es escasa.

Las correspondencias del teatro de la guerra dicen que las enfermedades que se desarrollan en el ejército ruso á medida que avanza la estacion, las dificultades de provisionarse y la naturaleza del terreno, obligarán muy en breve á los rusos el abandonar los desfiladeros de Schipka y de Tirnova.

Los armamentos se prosiguen con grande escala en Turquía.

Una carta de Constantinopla dice que el gobierno otomano dispone ya de las armas necesarias para sus últimas reservas que acaban de ser convocadas.

123

EL TRIBUNAL SECRETO.

EL TRIBUNAL SECRETO

117

Y quedó sumida en una postracion tal, que solo porque sufría conciencia que vivía aun.

Mas al caer, el movimiento de su cuerpo habia apartado algunas ramas de espeso musgo que tapizaban las paredes, y por aquel hueco un palido rayo de luz del día llegó hasta ella. Ante aquella salvacion inesperada la jóven lanzó un grito y tendió sus brazos al rayo bienhechor. La luz, madre y protectora celestial, venia á buscar uno de sus hijos, perdidos lejos de ella.

Sintiendo entonces renacer sus fuerzas, Sofia apartó las ramas secas é hizo una abertura bastante ancha para que pudiese pasar por ella su cuerpo fino y esbelto.

Pronto se halló de nuevo sobre la superficie de la tierra, saludando con un grito de gozo, ¡el cielo, el día, el espacio, el mundo de los vivos!

Miró á su alrededor y no reconoció el sitio en que se hallaba; sin embargo se puso en marcha y avanzó con esperanza y firmeza. Era una campiña triste y solitaria, pero á cada paso se podría encontrar una casa, un aldeano, una senda; aquel cielo sombrío, aquellos árboles secos parecían delictos á los ojos de Sofia.

Esta situacion no era buena, sin embargo, mas que relativamente á la que acababa de cesar. La princesa de Baviera se hallaba sola, perdida en parajes desiertos y hasta el hambre empezaba á hacer sentir sus crueles sintomas en todo su ser.

Se sentó sobre un ribazo donde esperaba que alguien la pudiese ver y viniesen en su ayuda.

Ese socorro llegó en efecto. De una colina próxima vio descender un caballo conduciendo sobre su robusta grupa un hombre, una mujer y un niño. Era toda una familia de aldeanos que se dirigian con sus provisiones de frutos y legumbres á la aldea vecina.

Sofia conservaba algunos florines y se apresuró á comprarles pan y alguna fruta. Hubiera podido aprovecharse de aquella ocasion para volver á sitios habitados... pero no habia plaza vacante sobre el caballo; para obtenerla hubiera tenido que darse á conocer, lo que era penoso para la emperatriz de Alemania encontrándose errando á la aventura en medio del campo al amanecer.

Previsó la fue, pues, ver aljarse la pobre familia devorando su pan, y pensando de que su dinero iba á empujar la fortuna de aquella brava gente, pues segun la creencia popular, el encuentro fortuito de una soberana atrae la felicidad.

Sofia se puso de nuevo en marcha. Antes de separarse de los aldeanos se habia hecho indicar el camino de Conrad-Bourg; tomó

otro como sucede á menudo, y á cada paso se alejaba mas de su residencia, que ya quedaba muchas millas á su espalda.

Pronto reconoció con terror que estaba más extraviada que nunca, no hallando alma viviente ni apercibiendo una casa en todo el horizonte. Bien hubiera querido preguntar su camino á las nubes que pasaban sobre su cabeza, á los pájaros que volaban á su alrededor; pero las nubes se perdian como ella y los pájaros no buscaban más que su nido.

Seguendo maquinalmente á uno de estos, llegó á un manantial rodeado de verdura y cubierto en toda su estension por las ramas de un árbol venerable. Bebió en abundancia y al levantar sus ojos chocó con los mismos caracteres que habia visto en la gruta; leyó aquel mismo nombre de Sofia, grabado esto vez sobre la blanca y lisa corteza del árbol.

Enseguida se sintió dominada de nuevo por el encanto que le habia hecho emprender su insensata expedicion. No dudando de que Waltimor no habita-se aquellos parajes, segura de hallar nuevos indicios de su existencia, tal vez la huella de sus pasos emprendió de nuevo la marcha más animosa y más ligera que nunca.

Esta dicha no llegó aun... pero si la noche y con ella nuevos peligros, nuevos sufrimientos.

Las sombras crecian rápidamente. Las rocas á flor de tierra, las ramas muertas cubrian el terreno en que no se descubria el menor sendero; sobre su cabeza todo eran tinieblas y mugia la tempestad.

Al volver una colina la viajera se encontró de repente ante una especie de edificio salvaje al que era imposible dar un nombre.

Enormes trozos de roca subidos á una altura prodigiosa, formaban una torre irregular, cuya masa estaba suspendida como por encanto sobre el abismo, y en que los intervalos de las piedras formaban solos la portera, las ventanas y las almenas.

Aquella fortificacion negra y pesada, rodeada por el tiempo y elevándose en el desierto, se remontaba tal vez á tiempos en que no habia la menor idea de arquitectura.

Tal como se veía aquella informe y de feo aspecto, era á los neblitas y fieros castillos fuertes, lo que una flaca es al hombre. Vista de noche á la luz de un cielo tempestuoso, abrumaba el ánimo de tristezas y de terror.

La princesa de Baviera tuvo mas bien la idea de huir que de buscar allí un asilo. Así se retiró á un matorral próximo de árboles, desesperando una vez más de salvar su vida.

Sin embargo, una lluvia copiosa, desepues de haber con ruido sonoro la copa de los abetos y las encinas, empezó á caer sobre

Se arrojó con impetuosidad á los pies de la jóven.

—¡Leonor, Leonor!—dijo,—¡no me dejes solo en las borrascas que voy á atravesar! Ven conmigo y hallaré la serenidad en tus ojos, la fuerza en tu frente, el amor á la humanidad entera en la mano que me tiendes; contigo, tendré valor y virtud, tendré el triunfo; todo cuanto tú quieras, me será fácil... No diré en ninguna empresa; voy allá sino: ¡Leonor me conduce allá y llegará!

La jóven le escuchaba y sus miradas erraban perdidas en el espacio.

Edgard continuaba con los ojos humedecidos por las lágrimas y más por el amor; —¡Sé mi alma inmortal, sé mi inspiracion divina, sé mi mujer!... Esta palabra, que tanto han profanado sus semejantes, se hace sublime tratándose de quien como tú puede inspirar al hombre todas las virtudes.... ¡Oh! respóndeme, Leonor: ¿quieres ser mi mujer?...

—¡Sí, lo quiero!—respondió esta con acento profundo.

Edgard, cuya frente estaba inclinada sobre las redillas de la jóven y cuyos rubios cabellos flotaban sobre la seda azul de su vestido, levantó la cabeza, encendido el rostro por la fiebre, pero por esa fiebre de existencia que duplica las facultades y las imprime una santa energia.

—¡Sí,—repitió Leonor sacando un anillo de su dedo,—tómame, Edgard, como el anillo de nuestros desposorios... Tienes razon, amigo mio; aquí, bajo el techo del honrado artesano, en esta region, término medio entre la grandezza y la miseria, es donde debemos unir nuestras manos con la equidad de nuestras conciencias y la sancion de nuestro amor, sin saber qué influencia ejercerá esta union sobre el destino del uno ó del otro.

—¡Oh! Suceda lo que suceda, ¿podría yo nunca elevarte, ni enriquecerte? ¿á ti que posees todos los dones del cielo y de la naturaleza? ¿á ti, cuya belleza embriaga y cuya pureza hace temblar de respeto?... ¡Bah! ¡aunque las apariencias me hiciesen tan igual, en el fondo de mi alma, siempre te obedeceré, adorándote!

—Silencio,—dijo Leonor colocando su mano sobre los ardientes labios del jóven caballero;—dejádmelo pensar en los medios de realizar nuestro proyecto.

Después de un momento de silencio, respondió:

—No siendo, como no somos, independientes ninguno de los dos; nadie debe conocer este amor; que un sacerdote bendiciera. Necesito enlazarlo con el silencio é ignorado; una noche...
—Mañana!

—Sea mañana por la noche.
—En la basilica de San Juan.
—Sí, en ese templo donde has tenido la revelacion de los lazos que te unen á este mundo... Que sea para nosotros una garantía de felicidad...
—¡Oh! ¡gracias!

Edgard pasó lentamente á su dedo el anillo que Leonor acababa de darle, y durante este acto solemne, los dos jóvenes sumergieron deliciosamente sus miradas el uno en el otro... ¡Dulce union, la mejor del mundo!

¡Iban, pues, á unirse al siguiente día, jóvenes y bellos, adorándose éntrambos.

Pero Leonor estaba bajo el peso de una condena de muerte, y Edgard amenazado no menos cruelmente por la revolucion que se preparaba.

¡Iba á unirse sin duda, para una bien corta existencia.

XXV.

VIAGE SUBTERRÁNEO.

Volvamos ahora á la emperatriz Sofia, que hemos dejado, despues del sitio, en la fortaleza desmantelada.

Eran las ocho de la noche. La princesa, rodeada de sus damas, terminaba con la velada la lana que pendia de su rucosa de marfil. En aquella pequeña corte de mujeres, inanimada y monótona, el aburrimiento hacia su efecto ordinario; no solamente la camarera mayor se habia dormido á su hora sobre una página de la Biblia, sino que todas las damas de honor parecian más ó menos ática de soñolencia, como si un encantador las hubiese tocado con su varita.

Sofia de Baviera, únicamente, aunque más ocupada en pensar que en trabajar, parecia perfectamente despierta.

Desde algun tiempo hacia ya no era aquella mujer de melancólicas timidez, de sombria sensibilidad quebrantada por el pesar, y viéndose en todas partes motivos de temor. Ahora vivia con la sonrisa de la confianza en los labios, el rayo de la esperanza en los ojos; parecia más hermosa con el brillo de la serenidad. Feinaba en aquel castillo en ruinas; cuyas cercanías se habian trocado en cementerios por las fosas allí abiertas despues de la batalla; su real poder, parecido á la ciudadela, se reducía á ruinas y despojos; y sin embargo, nunca habia sido tan feliz!

Durante la noche del sitio, dominada é inspirada por la piedad y el miedo, Sofia habia corrido á buscar un refugio en la capilla abandonada próxima al castillo, que contenia la piedra tumular sobre la cual estaban grabados el nombre de Emiguo-Waltimor y la fecha de su muerte.

Viena, 7.
Continúa nevando en los Balcanes. La crudeza del tiempo entorpece las operaciones.

Paris, 7.
Hasta después de las elecciones no regresará a Madrid el embajador francés, conde de Chandordy.

Bucharest, 8.
De las fuerzas rusas que operan delante de Plewna, se han separado dos cuerpos de ejército, los cuales han tomado la dirección de Rustchuk para unirse a las tropas que atacan dicha plaza.

San Petersburgo, 8.
El general Gurko, que tanto se ha distinguido en la guerra actual, ha recibido el mando de la caballería que debe operar encargada de cortar las comunicaciones de Plewna.

Londres, 8.
El *Daily Telegraph* publica esta mañana un telegrama de Viena asegurando que las negociaciones entre el agente ruso Persiani y el gobierno serbio han dado resultados y que no se hará esperar la cooperación de Serbia en la guerra actual.

Esto no obstante, otros telegramas de Viena de autorizado origen, juzgan aplazados los proyectos belicosos que se atribuyen a la Serbia.—*Fabra.*

Paris, 8 (8 1/2 m.)
Continúan las damas de las principales ciudades rusas despojándose de sus diamantes y alhajas que ofrecen al tesoro para los gastos de la guerra, reemplazando aquellas con los botones de los uniformes de soldados del imperio muertos en campaña. La multitud las saluda respetuosamente.

El gobierno francés no tiene hasta ahora conocimiento de la demanda de mediación pedida a Francia por la Puerta para la consecución de la paz, anunciada por el *Times*.—*Centro telegráfico.*

Ha sido nombrado director del hospital militar de San Sebastian el Sr. Polblacion.

En la cárcel de Llanera (Oviedo) ha ocurrido un voraz incendio, habiéndose sacado a los presos en estado de asfixia y con pocas esperanzas de vida.

Un corresponsal pone en duda que el Sr. Grevy regrese a Paris antes de las elecciones.

Los republicanos de Córcega apoyan ardientemente la candidatura del príncipe Napoleón.

En las inmediaciones de Azuebar (Castellón) se ha encontrado el cadáver del juez municipal D. José Piquer, que fué muerto a tiros.

En el pueblo de Torrejon de Ardoz, donde celebraron ayer varios aficionados una corrida de novillos, se hundió el tablado que se había construido en un extremo de la plaza, a causa de la mucha gente que contenía, resultando con-

tusos varios hombres y mujeres, y una de estas con una fractura de gravedad.

El total de los documentos y valores de la deuda amortizados en el mes de julio último, por pago de débitos y varios ramos y por conversiones, ha sido de 3683: por capitales 41.205.182 rs. 99 céntimos; por intereses capitalizables 23373 reales 37 cént.; por id. no capitalizables 233562 rs. 89 cént.; por id. en deuda amortizable 1.311.252 rs. 49 cént.; total, 42.773.771 rs. 74 cént.

Dice la *Salud* que han disminuido mucho los casos de fiebre tifoidea que venían ocurriendo en Barcelona.

A los que suponen que el discurso pronunciado en Valladolid por el Sr. Sagasta, ha herido susceptibilidades dentro de su partido, podemos asegurarles que los consejos a los impacientes y las recomendaciones de calma y de orden que hizo el jefe de la minoría constitucional, han sido recibidos con aplauso por todos los constitucionales de más significación, absolutamente por todos.

Algunos valencianos, amigos políticos del general Salamanca, han acordado regalarle una espada que recuerde los hechos de armas que ganó en el centro durante la pasada campaña carlista.

Dicho general que ha visitado Valencia y algunos pueblos de su provincia, no tardará en regresar a Madrid.

El Sr. Perez Cossio, gobernador civil de Valencia, se halla algo indispuerto, por un fuerte resfriado que le ha obligado a guardar cama. Desearíamos el pronto restablecimiento de nuestro querido amigo y antiguo compañero.

El embajador de España en Paris, señor marqués de Molins, ha dado una comida en obsequio del general Quesada, quien, en compañía de su hijo, ha llegado a ésta, de regreso de su expedición al casullo que los señores duques de Fernan-Núñez, sus parientes, tienen en Dave, Bélgica.

A la comida han asistido, además, los duques de Bailén, el director de Instrucción pública, Sr. Cárdenas, los miembros de la comisión para la esposición y el personal de la embajada.

Cada noche es oída con más gusto y proporciona más aplausos a los actores del favorecido teatro de Variedades, la chispeante pieza en un acto, arreglo del francés, de nuestro querido amigo y compañero D. José Fuentes. El público no cesa de reír durante la representación de la misma, principalmente en aquellas escenas en que toman parte los señores Lujan y Vallés.

Rusia ha contratado con la fábrica de cañones de Krupp un suministro de 700 cañones de todos tamaños. La entrega debe quedar terminada el 31 de marzo de 1878.

Por la vía de los Estados Unidos recibimos hoy el siguiente telegrama de la isla de Cuba:

Habana, 22 de setiembre.—El capitán general Jovellar saldrá de aquí esta tarde con dirección a Cárdenas para conferenciar con el general Martínez Campos.

Se anuncia que ha reinado un temporal del Nordeste en las islas Barbada y San Vicente.

Se ha dispuesto que regrese al departamento de Cartagena la marinería que había sido licenciada para que forme con los individuos de la inscripción marítima que son llamados al servicio, la dotación eventual de la corbeta de guerra *Ferrolana*, escuela de marinería.

Este buque saldrá a cruzar, tan luego como se reuna la gente, siguiendo así el especial servicio que viene prestando.

Ya ha empezado a hacerse del dominio público en los círculos literarios la noticia que días atrás dimos de que el autor de *Don Juan Tenorio* estaba arreglando dicha obra para acomodarla a la zarzuela, con música de un renombrado compositor.

En la sesión literario-musical dada ayer en el Conservatorio de música y declamación, una de las señoritas que ejecutaron varias piezas al piano, fué la señorita García y no Veguillas, como equivocadamente se dijo.

Hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Singapore, 4 (recibido con retraso). Los jefes y oficiales de la expedición de tropas que conduce a Manila el vapor «Francisco», han llegado a este puerto sin novedad, y saludan a sus familias y amigos.

Se ha verificado ya la subasta para la construcción de los sellos de fechas con destino a la correspondencia pública, y así se verá cumplida una de las más urgentes necesidades del servicio.

Ha salido para su país el administrador de la central de Correos, D. Martín Botella, con objeto de atender al cuidado de su salud.

Hoy ha tenido lugar la vista de la denuncia del *Parlamento*. Ha defendido al colega el Sr. Gamazo. El fiscal ha pedido 20 días de suspensión para el periódico, al que deseamos la absolución.

Dicen del Campo de Sariñena que ha desaparecido la partida de bandoleros que iban con Farrinea, quedando todo el país en la más completa tranquilidad.

En Sans, pueblo de la provincia de Barcelona, se ha establecido el alumbrado por gas.

Ayer se repartió en Sevilla una abundante limosna de pan a los pobres, por disposición del arzobispo Sr. Lluich. —La guardia civil de Velez es objeto

de los mayores elogios por su digno comportamiento en el aflictivo trance de la inundación.

—La academia de la Juventud Católica de Granada prepara un certamen literario para el día de la Concepción.

Ha llegado al ministerio de Estado la estafeta general, con pliegos de las legaciones de España en Inglaterra, Francia, Austria, Alemania e Italia.

Como anunciamos hace días, esta noche a las nueve saldrá para Sevilla la familia de los señores duques de Montpensier.

El viernes ó sábado de esta semana tendrá lugar en la real Cámara el solemne acto de cruzar caballeros grandes cruces de Carlos III y de Isabel la Católica a varios hombres públicos.

Esta mañana han despachado con su majestad el rey los ministros de Estado, de Gracia y Justicia y de la Guerra.

El ministro de la Gobernación ha autorizado el restablecimiento de clínicas en el hospital de la Princesa.

Segun la estadística formada sobre el movimiento del correo, resulta que ha disminuido el número de las cartas, pero el Estado obtiene mayores rendimientos.

Han pasado a informe de la academia de Bellas artes los planos del hospital de incurables que ha de construirse en la dehesa de Amaniel.

Se están recibiendo en la dirección de Penales los datos pedidos a los gobernadores de provincias sobre el estado en que se encuentran las cárceles de partido.

Estos días ha circulado el rumor de que las Cortes serán convocadas probablemente antes de fin de año.

Personas a quienes debemos suponer enteradas de lo que se dice en las regiones oficiales, aseguran que el rumor carece de fundamento, y que hasta el 10 ó el 15 del próximo enero no volverán a abrirse las Cortes.

Mañana dejará oír de nuevo su elocuente voz en la función de San Francisco de Borja, que se celebra en San Antonio del Prado, el notable orador sagrado D. Diego de Lara, canónigo magistral de Málaga.

Segun noticias de New-York, el día 3 del corriente estalló una horrible tempestad en dos Estados del centro, que ha causado grandes estragos y grandes accidentes en los caminos de hierro, cuyas líneas han sido destruidas. En el camino de hierro de Pensilvania ha habido doce muertos y cincuenta heridos. Hábale también de muchos siniestros marítimos.

A la luz del incendio había visto la tumba y se había dejado caer de rodillas sobre ella.

Permaneciendo allí prosternada, presa de mil angustias mientras que el furor de la guerra estallaba a dos pasos de ella, Sofía se había, sin embargo, apercebido de que la piedra se levantaba por uno de sus lados, dejando una ancha abertura. Distraída un momento de sus temores, por intensos que fuesen, por el piadoso deseo de ver el féretro donde reposaban los restos de su amante, había tratado maquinalmente de levantar la piedra de la tumba.

Contra todo lo que era de esperar, la ancha losa estaba dispuesta de manera que se podía mover sobre una especie de goznes y girar sobre sí misma.

A los primeros esfuerzos, la princesa la había completamente abierto.

Permaneció de rodillas, juntas las manos, los ojos bajos hacia aquel féretro que las tinieblas ocultaban a su vista, esperando que las llamas del incendio, que iluminaban á veces los arcos de la capilla, llegasen a alumbrar el interior.

Pronto una columna de fuego se elevó cerca de allí a una gran altura; la luz penetró hasta el fondo de la fosa, pero allí no había mas que un vacío profundo, una sepultura sin cadáver. Sofía no podía creer lo que veían sus ojos. Sin embargo, merced a la llama constante del incendio, se aseguró que aquella cavidad servía únicamente de entrada a una estrecha escalera.

Entonces, ante aquella tumba vacía, la asaltó de pronto una feliz revelación. Enrique vivía aun... Enrique y no su sombra era quien se la había aparecido la primera noche que pasara en Conrad-Dourg; aquellas palabras eran las de un vivo!

Sofía se sentía también volver a la existencia; su alma, tanto tiempo ajada y marchita, renació bajo aquel rayo de felicidad. Entonces oyó sin temblar los gritos de la pelea yel terrible desplomarse de las murallas. Y por la mañana, cuando la victoria se decidió por el partido del emperador, reapareció toda radiante con su propia victoria, la de su amor, la de su felicidad súbitamente recordada.

Esta era la causa de haber solicitado el permiso de quedarse en Conrad-Bourg, prometiendo descender por la escalera secreta de la capilla, recorrer el camino que había Enrique recorrido para llegar hasta ella y encontrar en él alguna señal, algún recuerdo.

Aquella noche era precisamente la que había escogido para su escursión subterránea. Cuando estuvieron dormidos todos los habitantes del castillo, se envolvió en un man-

to, tomó un rosario bendito y una linterna cuya luz ocultaba con un pliegue de su manto a las miradas de los centinelas y se dirigió a la capilla.

Una vez allí, abrió la losa y descendió animosamente por la escalera del subterráneo.

Si se consignasen los milagros del amor como los de los santos, se vería figurar en las leyendas la resolución operada por la princesa más tímida del mundo, que penetró sola entre las tinieblas de la noche, bajo el suelo de un viejo templo, empedrado de tumbas.

El subterráneo al cual descendía Sofía, no era obra del hombre, sino natural, como los muchos que atravesaban en largos espacios el suelo de Bohemia antes de la compresión gradual del suelo y las montañas.

La joven recorrió una galería subterránea, donde un sendero, trazado en la roca, costeaba un sendero sembrado de cortaduras y precipicios. Era un desierto más triste aún que los de los espacios elevados, pues nunca le habían atravesado los vivos. Su baja bóveda destilaba gruesas gotas de agua helada; los murciélagos, separados de las paredes y encarnizados contra aquella claridad que venía a herirles, giraban alrededor de la linterna, cuya luz había momentos que oscurecían.

Sin embargo, al pensar que Waltimor había pasado por allí, que había recorrido aquellos horribles parajes para verla, Sofía avanzaba ligera como el viento, sin acordarse de nada.

Más lejos la bóveda se elevaba hasta perderse de vista y desapareció todo sendero. Preciso la fué subir peldaños de roca, atravesar espacios cubiertos de fango ó de guijarros que destrozaban los pies mientras que encima de su cabeza enormes bloques de piedra, apenas sujetos a la agrietada bóveda, amenazaban desplomarse al más ligero soplo.

Empezaban a agotarse las fuerzas de la princesa de Baviera cuando el aspecto del subterráneo cambió de pronto como una decoración, trocándose en una ancha gruta de armoniosas proporciones. Su cúpula se elevaba en curva ojival, donde las aristas de las rocas trazaban ligeras arcadas; el aire exterior penetraba en ella por aberturas guarnecidas de verdes enredaderas; el piso, de arena, estaba perfectamente seco y unido.

Sofía apercebíó de lejos una especie de ancha plaza de acero límpido y azulado. Se aproximó... era una cisterna en que el viento exterior no había levantado jamás una onda, que no había un rumor en sus orillas, y cuyas aguas estaban tan unidas ó

amóviles que parecían haber perdido su naturaleza para tomar la de un espejo metálico.

Aquella agua dormía en un fondo de granito, pero rodeada de un terreno fértil en que crecían por sí solas, magníficas parietarias, desde el dictamo blanco hasta el iris azul y rosa. Corría el invierno, pero aquellas plantas florecían a la casualidad ignorantes del curso de las estaciones, bajo aquellas bóvedas, cuyo aire tibio y vivificante las proporcionaba una primavera subterránea.

En aquella gruta hospitalaria, de suaves emanaciones, un nuevo pensamiento vino a inundar de placer el corazón de Sofía. Al principio solo había pensado en visitar aquellos lugares por donde Waltimor había pasado, pero de repente se la ocurrió que, puesto que él recorría á veces aquellos subterráneos, puesto que habitaba tal vez cerca de allí, era fácil que le encontrase, que le volviese á ver.

Un banco de granito tapizado de guirnaldas de enredaderas, se hallaba á corta distancia de la fuente; Sofía fué allí á sentarse dominada por la loca idea de esperar á Waltimor... No había sentido aun un momento de temor durante su peregrinación; la fatiga se había disipado y todo contribuía en aquel sitio no á razonar sino á soñar. Llamaba á Waltimor en voz baja, y su corazón latía violentamente creyendo á cada instante percibir lejano ruido de pasos en aquellas profundidades donde desde la creación ningún rumor se había percibido.

Como la joven mirase á su alrededor, notó sobre la roca en que apoyaba su espalda, iluminada por los rayos de la linterna, algunos caracteres grabados... Era su nombre trazado sobre la piedra.

Este nombre con que Enrique parecía responder á la voz que pronunciara el suyo, exaltó al último grado las esperanzas insanas de la princesa. Recogió la linterna y se lanzó hácia adelante queriendo recorrer todo el subterráneo para hallar en él á Enrique Waltimor.

Varias sendas se ofrecían á su vista; eligió una á la casualidad, y luego que la hallaba cruzada por otras cavidades, la casualidad se encargaba siempre de dirigir sus pasos, penetrando cada vez más en el interior de aquel laberinto.

Al fin todas las vías divergentes se perdieron, y una rápida pendiente se presentó ante sus pasos; Sofía la descendió y fué irresistiblemente conducida á una gran caverna sin salida.

Allí todo el paisaje subterráneo era sombrío y terrible. Enormes masas de arcilla, esparricadas aquí y allá, y heridas oblicuamente por la luz de la linterna, mostraban á

la imaginación figuras gigantescas y verdosas; las que flotaban en la penumbra parecían aun más aterradoras, y enormes raices, surgiendo del suelo, parecían serpientes retorciéndose á los pies de aquellos fantasmás... Todas las esperanzas de la pobre viajera habían venido á fracasar en aquel antro horroroso.

Sin que nada marcara el tiempo en aquellas profundidades de la tierra, Sofía calculó que hacia ya varias horas que erraba por aquellos parajes y que la era preciso apresurarse para estar de vuelta en el castillo antes de nuevo día. Uniéndose á estas reflexiones el frío y la fatiga, volvió con cuánta ligereza pudo sobre sus pasos.

Pero en el dédalo que entonces siguió la viajera, no volvió á hallar la gruta de la fuente, ni la galería del sendero en la roca, ni nada de cuanto había antes observado... Entonces solamente comprendió con un estupor y un terror indecibles que se había extraviado.

Ni un solo instante se la había ocurrido á la noble princesa, llevada siempre en litera, que el subterráneo pudiera rehurlarla una vía de regreso en el momento que quisiera y el obstáculo que se la presentó fué terrible.

Como era propio de la naturaleza de Sofía de Baviera el desolarse con toda desgracia, en lugar de buscar el remedio, su primer movimiento fué dejarse caer sobre una piedra y deshacerse en lágrimas en lugar de tratar de hallar de nuevo su camino. Fué preciso trascurrir un largo rato y que la asaltara la horrible idea de quedar allí enterrada viva, para vencer su abatimiento; la necesidad, hablando más alto que su flaqueza, la hizo errar con la fiebre del miedo, y de la desesperación en aquel laberinto cada vez más inextricable.

Marchaba palpitante, bañada en frío sudor, lanzando á su alrededor miradas extraviadas, próxima á caer de laxitud á cada paso é incapaz, por la calentura que la cegaba, de reconocer cualquier indicio ó señal, aunque se hubiera presentado.

Una última desdicha faltaba á la pobre extraviada, que no tardó en venir á anonadarla. Su luz, tesoro inmenso en aquella noche eterna, disminuyó, vaciló lentamente y se apagó.

En aquel momento horroroso en que perdía la posibilidad de intentar ningún esfuerzo para su salvación, Sofía se sintió morir también. Se dejó caer al suelo y creyó que su vida, como la luz, iba á exhalar el último destello.

—¡Enrique, Enrique!—decía.—¡Tú vives aun y yo muero...! ¡Nuestra separación era verdaderamente eterna!

LAPIDAS.

Gran surtido. LA SOLEDAD, Desengaño, 10.

Las personas que tengan efectos empeñados en la calle de Jacometrezo, 93, pral., pasarán á desempañarlos durante el mes actual, pasado el cual se cierra el establecimiento.

SE ALQUILAN MAGNIFICOS Damos de cinco luces, nuevos con nuevas libreas y buenos caballos. Travesía de la Ballesta 3.

CLASE GRATUITA DE DIBUJO. Madera, 10, pral. dcha.

UNA MAQUINA WHEELER Y Wilson, de lujo, barata; otra sencilla, nueva. Paseo de Recoletos, 18, duplicado.

PARA MONTAR UN ESTABLECIMIENTO industrial de seguros utilidades, se necesita un socio capitalista que, en efectivo, disponga de cinco mil duros en adelante. Informarán, Carmen, 28 duplicado principal.

SE DESEAN TRES CA ALLE. Dros. Silva, 11, tienda, razon-1

CASA PARTICULAR. CEDE Gabinete. Desengaño, 23 port.

MA PARA CASA DE LOS Padres. Calle de Cádiz, número 1, puesto.

MONISTA. — SE NECESITAN Oficiales y aprendices. Montero, 41, cto. 4.

MA PARA SU CASA. SAN Isidro, 21, 2.º interior.



Tercecer aniversario del señor

D. MARTIN DE CABO GARCÍA, que falleció el 9 de octubre de 1874.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en las iglesias Descalzas Reales y religiosas Trinitarias por los señores sacerdotes adscritos á las mismas serán aplicadas por su alma.

La familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios en el día de su tercer aniversario.



ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

D. ANGEL DE URBANPILLETA falleció el día 9 de octubre de 1874.

R. I. P.

La misa de cabo de año por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana martes á las diez en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

Las misas que el miércoles 10 del corriente se celebren por los señores sacerdotes adscritos á dicha parroquia, se aplicarán al mismo objeto.

Sus hermanas, hijas y primos, suplican á sus amigos se dignen asistir á estos piadosos actos.

IDIOMAS.

Aleman, inglés, francés, latín, sánscrito, griego, árabe, etc., bajo la dirección del Sr. Ayuso, en su academia, Capellanes, 12. Se dan prospectos. Cl. nocturna de francés, 20 rs., desde el día 6 del corriente.

A. VALLEJO.

Sifonías de reps con sillones, 1100 rs., de ebanistería y bolinas talladas, 1400. Puebla, número 19, frente á San Antonio de los Portugueses, Vallejo.

LICOR DEL PERÚ DE ROJAS.

Elaborado en Bolivia con la cota en estado fresco. Acostumbrando tomar una sola cucharada diaria, se evitan infaliblemente los reumas, dolores nerviosos, indigestiones, acedías, intermitentes, catarros y ronqueras, y se adquiere una extraordinaria energía muscular y cerebral, con gran despejo de la inteligencia. Es el licor de los hombres de estudio, con preferencia al café y demás excitantes. — Se vende á 20 rs. frasco en casa de los Sres. Izquierdo, Pontejos, 6; Villarón, Mesón de Paredes, 2; Urcera, Principe, 13; Losarcos, Corredora de San Pablo, 14; Escolar, plaza del Angel, 3. — San Sebastian, droguería de Tornero, plaza de Guipúzcoa, 6, y en las principales farmacias de toda España.



TERCER ANIVERSARIO:

EL EXCMO. SEÑOR

D. BARTOLOMÉ DE SANTAMARCA Y DONATO, CONDE DE SANTAMARCA,

CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN ESPAÑOLA DE CARLOS III, Y DE LA AMERICANA DE ISABEL LA CATÓLICA, SENADOR DEL REINO, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. Y CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA, ETC. ETC.

FALLECIÓ EN PARIS EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1874.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana martes, por los señores sacerdotes adscritos á las iglesias de San Antonio del Prado, Carmen (en la calle del Carmen) y Ntra. Señora de Monserrat, se aplicarán por el alma de dicho Excmo. señor.

Sus hijos los Excmos. señores condes de Paredes de Nava y de Santamarca, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

En las iglesias del Carmen y de Ntra. Sra. de Monserrat, estará S. D. M. de manifiesto.



SEGUNDO ANIVERSARIO.

LA EXCMA. É ILLMA. SEÑORA

DOÑA VICTORIANA ARGÜESO Y CAMALEÑO,

VIUDA DE VARONA,

falleció en esta corte el día 9 de octubre de 1875.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 del actual en la iglesia de religiosas de Góngora, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma; así como todas las que puedan decirse en la iglesia de la Concepción de Zamora, donde estará S. D. M. de manifiesto todo el día.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.



LA SEÑORA

D.ª DOLORES MONTALVO DE SABORIDO

falleció en Jerez de la Frontera el día 30 de setiembre último.

Todas las misas que se celebren mañana 9 del actual en la iglesia parroquial de San Martín de esta corte por los sacerdotes adscritos en la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Don Rafael de Saborido, viudo; Doña Dolores Rodríguez, viuda de Montalvo, madre; hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

EL FÉNIX.

ALMACEN DE QUINCALLA.

LIQUIDACION VERDADERA

de todas las existencias.

NUEVA É IMPORTANTE

rebaja de precios.

SE TRASPASA EL LOCAL CALLE DEL CARMEN, NÚM. 14.

CARROS—MUDANZA Fed.ª Delirou: Arenal, 7; Salesas 10; Mayor, 40; Paseo Areneros,



TERCER ANIVERSARIO:

EL EXCMO. SEÑOR

DON BARTOLOMÉ DE SANTAMARCA Y DONATO, CONDE DE SANTAMARCA,

caballero gran cruz de la real y distinguida orden de Carlos III y de la americana de Isabel la Católica, senador del reino, gentil-hombre de cámara de S. M. y consejero del Banco de España, etc., etc.

falleció en Paris el día 9 de octubre del año 1874.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana martes por los señores sacerdotes adscritos á las iglesias de San Sebastian, San Ginés, San Luis, San José, San Ignacio y en las Calatravas, se aplicarán por el alma del espresado señor conde.

Su esposa la Excma. señora doña Rita Donato y Castro, condesa viuda de Santamarca, ruega á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

En esta iglesia de las Calatravas habrá misa solemne y estará S. D. M. manifiesto, permaneciendo todo el día.



SEGUNDO ANIVERSARIO.

EL SEÑOR

D. JUAN BALTASAR LUENGO Y GONZALEZ,

falleció en Madrid el día 9 de octubre de 1875.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 9 en el oratorio del Caballero de Gracia por los señores sacerdotes adscritos al mismo, serán aplicadas en sufragio del eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hermanos, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á los mencionados sufragios.

ANUARIO—ALMANAQUE DEL COMERCIO

y de la industria en España y Ultramar para 1876, POR D. C. BAILLY BAILLIÈRE.

Habiéndose prorrogado el plazo para la admisión de anuncios y suscripciones hasta fin de noviembre próximo, se reciben éstos en casa de los Sres. Vega y compañía, San Millán, 3, Madrid, y en las de sus corresponsales de provincias.

GRANDES ALMACENES DEL

LOUVRE

2, FUENCARRAL, 2.

Al terminar cada estación, y antes de la exposición pública de las novedades que han de constituir el surtido de la inmediata, todos los grandes establecimientos de Europa, como consta á los que frecuentan el extranjero, hacen lo que aquí se llama VENTA FORZOSA, siendo estas las ocasiones que aprovechan las familias para hacer sus provisiones, porque es tambien en las que lo gran adquirir lo rico al precio de lo general.

EL LOUVRE DE MADRID,

que se propone ajustar su marcha, su organización y su todo á los principios de que es aquí iniciador y representante, para que no falte á las familias de la capital de España la ventaja que en cada estación disfrutan las del extranjero, hará tambien

EN ESTE MES

VENTA ESCEPCIONAL

sin escepcion de artículos ni de clases.

Para disuadir á los que crean que ahora este establecimiento solo tendrá géneros para poderosos, y probar una vez más que EL LOUVRE es siempre la primera casa en baratura, extractamos ALGUNOS de los primeros precios que han de regir durante la venta escepcional de este mes, en la sección de ropa blanca:

- Lienzos Holanda y Coutrals desde 4, 5 y 6 rs. vara.
- De 6, 8, 10, 12 y 14 cuartas de ancho para sábanas de una sola pieza, á 6, 8, 10 y 12 rs. vara.
- Cortinajes de tul y bordados desde 30, 35 y 45 rs. par.
- Sábanas de hilo de una pieza desde 16, 20 y 30 rs.
- Almohadas y almohadones desde 5 y 8 s.
- Colchas de piqué y crochet de 28, 35 y 40 rs.
- Servilletas thé á 18 rs. d.ª Mantelías á 30.
- Tohallas hilo y afelpadas desde 40 y 50 rs. d.ª
- Pañuelos de hilo y batista desde 15 y 18 rs. d.ª
- Con dobladillo ó marca desde 35 rs. d.ª
- Camisetas de punto desde 4 y 5 rs.
- Medias y calcetines desde 16 y 20 rs. d.ª

LA SUPERIORIDAD y sin rival baratura de nuestras confecciones consta á todas las familias. Saben que tenemos y hacemos sobre medida, camisas á 4 rs., á 10 y 20; que lo mismo se encuentran en EL LOUVRE camisas de hilo á 12 rs como á 20, 100 y 200, y siempre con gran diferencia del valor general. Poinadores, onaguas, batas y cuanto se confecciona desde 12, 15 ó 40 rs. hasta lo más rico y elevado que pueda desearse, todo construido con esmero, elegancia y perfeccion, segun la pública fama de los renombrados obradores de

EL LOUVRE, FUENCARRAL, 2.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARAVILLOSO SECRETO ARABE,

ESCLUSIVO DEL DR. MORALES.

extraordinaria aceptación en todas las clases sociales.

71000 CAJAS VENDIDAS EN EL PRIMER AÑO.

Cura infaliblemente toda clase de dolor de cabeza, incontinencia, jaqueca, los accidentes, las congestiones cerebrales, las parálisis, los vahidos, la debilidad muscular ó nerviosa, general ó local, las malas digestiones, los vomitos, acedías, insipiedades, ardor de hígado, escaseo de bilis, el estreñimiento y demás trastornos del aparato gastro-hepato-intestinal, el histerismo y desarreglos menstruales; la anemia, clorosis, hidropesías, diabetes, escrófulas, raquitismo ó intermitentes. Su uso contiene las apoplejías cerebrales, evita las congestiones; es tónico neurostético, altamente higiénico; salutarísimo por las enfermedades que evita su uso diario, y verdadera PANACEA para las enfermedades de la niñez. Infinitas certificaciones de médicos, farmacéuticos y particulares, acreditan curaciones con el CAFÉ NERVINO, rebeldes á todo otro tratamiento.

Se vende á 12 y 20 rs. caja, para veinte y cuarenta tazas, en todas las principales boticas y droguerías de España y del extranjero.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39, MADRID.

A LOS VINICULTORES

En San Martín de la Vega, provincia de Madrid, existe el precioso mineral llamado *erita*: es infalible para volver á su primitivo estado el vino que se pone agrio, evitando la pérdida de las cosechas, como lo viene haciendo el que lo usa desde hace muchos años.

Sirve y no tiene rival para la fabricación de la *burritita* con la que se hace la legía para la elaboración del jabón.

Supera con extraordinaria ventaja á la tierra que se emplea en la fabricación de cristal. Pedir prospectos indicando el destino que se dará al mineral, al administrador de la *Minera Blanca*, Alonso Valdivielso.